

美国“老赖”已成常态 “退群”加剧财政困境

联合国如何应对“特朗普2.0”冲击

随着美国新任总统特朗普20日在就职当天签署一道道行政令，从纽约东河边的联合国总部，到瑞士日内瓦湖畔的万国宫，等待多时的“靴子”终于落地。

今年是联合国成立80周年。对于特朗普再次宣布美国退出世界卫生组织、《巴黎协定》，联合国内部早有担心，也早早着手，准备应对“特朗普2.0”冲击。

执着“退群”目的何在

特朗普20日签署行政令，宣布美国再次退出世界卫生组织、退出国际社会应对气候变化的《巴黎协定》。

在特朗普2017年至2021年首个任期，美国退出《巴黎协定》、伊朗核问题全面协议、世界卫生组织、联合国教科文组织、联合国人权理事会、中程导弹条约等多个国际组织和多边机制，在美国国内和国际社会引发广泛批评。

特朗普首次执政时还提案削减美国外交和对外援助预算三分之一，包括大幅削减对联合国维和行动及国际组织的自愿捐款，遭到国会否决。随着共和党在2024年大选中斩

获国会参众两院多数议席，特朗普得以获得更大施政空间。共和党保守派团体在大选期间发布“2025计划”，明确指出将大幅削减对“过度依赖”美国资金的国际组织的资金支持，但没有说明如何界定“过度依赖”。

在世卫组织应急部任职的李焯认为，特朗普上台后即便不“退群”，也会以减少资金支持相要挟，目的是让联合国更加听命于美国。一名不愿公开姓名的联合国难民事务高级专员公署官员认为，特朗普“退群”目的是迫使联合国系统按照美国要求进行改革。

曾任特朗普国家安全事务助理的美国前常驻联合国代表约翰·博尔顿撰文称，“新政府应该向联合国会员国表明，改革目标不仅是口头上的。华盛顿最重要的武器是它的钱包。”

据报道，博尔顿提出的改革建议主要是坚决反对联合国会费分摊制，只接受自愿捐款制。按照他的说法，今后美国要根据联合国机构和项目的表现为其提供资金，“只支付我们想要支付的资金”，且一定要得到相应回报；“对于一些将被证明无法改革的国际机构，美国应该退出”。

可能影响基本运转

联合国内部最大也最迫在眉睫的担忧，是今后4年特朗普政府削减资金支持可能冲击联合国系统基本运转。

一名不愿公开姓名的世卫组织高级职员说，最近半年，世卫组织一直在为特朗普上台做准备，例如，去年10月在德国首都柏林召开世界卫生峰会时筹到近8亿美元捐款。2022年至2023年，美国资助金额占世卫组织资金总额的16%左右。

2017年，特朗普政府以联合国人口基金支持“强制堕胎或非自愿绝育计划”为由，削减对其财政资助。事实上，这一联合国机构的工作重点是支持维护150多个国家和地区的女性生殖健康权利。该机构警告，如果特朗普再次削减资助，这意味着阿富汗、苏丹和乌克兰等国的妇女将面临失去援助的危险。

长期资金短缺是联合国系统面临的主要挑战之一。特朗普首次执政期间多次声称美国承担的会费比例“不公平”，批评联合国“只是一个供人们聚会、聊天和玩乐的俱乐部”。

特朗普首个任期2021年初结束时，美国在联合国经常预算上拖欠6亿美元、在维和预算上拖欠20亿美元。拜登政府也大笔欠账。2024年联合国经常预算为35.9亿美元，截至12月17日，150个会员国全额缴纳各自摊款，美国不在已缴纳名单中，且2022年、2023年同样不在，“老赖”已成常态。

由于能源价格上涨，联合国日内瓦办事处为了弥补15万美金的电费缺口，一度关闭4周，并通过限用水电、限制加班、临时冻结招聘等缩减开支措施，把非工资相关费用减少40%以上，甚至停用自动扶梯。

联合国今年将迎来成立80周年这一历史性时刻。现任秘书长古特雷斯的任期将于2026年年底届满，联合国今年将着手下一任秘书长遴选工作。美国哥伦比亚大学政治学教授艾莉森·卡内基和圣母大学政治学助理教授理查德·克拉克撰文指出，联合国自成立以来经历了风风雨雨，应对危机的经验不断丰富，相信联合国和多边主义今后4年能够经受住“特朗普2.0”带来的新一轮考验。

施春 陈俊侠（新华社供本报稿）

悲伤担忧交织 巴勒斯坦人重返家园

更多援助卡车进入加沙 哈马斯警察重现街头



巴勒斯坦人走在加沙地带杰巴利耶难民营

据新华社消息，加沙停火协议第一阶段19日生效后，数千名逃离家园的巴勒斯坦人开始返回家园。

联合国人道主义事务协调厅20日说，900多辆运送人道主义援助物资的卡车当天进入加沙地带，较停火协议生效首日增加近50%。而巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）警察已悄然重现加沙多地街头，维持治安。

卡塔尔外交部发言人安萨里21日说，加沙地带停火后第二批在押人员交换将于本周末按计划进行，相关各方正密切协调，以敲定人员名单和最后细节。

回不来的亲人

尽管轰炸暂时停歇，然而，回到满目苍夷的街道和一片废墟的家，想着再也回不来的亲人，巴勒斯坦人难掩悲伤。

加沙地带北部城市杰巴利耶是加沙最大的难民营所在地，如今整个街区已经变成了瓦砾。

举重运动员奥达记录了回家的行程。

这名职业举重运动员曾代表巴勒斯坦参加国际比赛，在战争开始时就失去了10名家庭成员。

“在这里，我失去了最亲的人——我的兄弟、我的儿子、我的生计来源。战争摧毁了我们内心美好的一切。”奥达发布了一段视频，展示他家的房屋和体育俱乐部遭到破坏。

加沙地带卫生部门20日公布的数据显示，新一轮巴以冲突爆发以来，以军行动已导致超4.7万名巴勒斯坦人死亡。

重建加沙地带

哈马斯表示，加沙民众将重建遭以军轰炸15个多月的加沙地带。最近几天，杰巴利耶和加沙城街头出现身穿制服的哈马斯警察和安全部队，执行维持治安任务。

加沙城居民穆罕默德·阿比德先数月前外出逃难，如今重返家乡。他表示，哈马斯警察一直部署在加沙城，只是冲突爆发期间不再穿制服，以避免成为以军袭击目标。另一些居民透露，冲突爆发期间，哈马斯在医

院等场所设置的警察办公室维持运行，负责处理民众报告的犯罪情况。

以色列前军方情报官员、巴勒斯坦问题专家迈克尔·米尔施泰因认为，在以军打击下，哈马斯不再具备发动大规模突袭的能力，因此转变策略，改走“低端”路线，比如将以军投下的未爆炸弹改装为简易路边炸弹。

未到庆祝时候

尽管加沙停火协议正在推进，但40岁的加沙居民艾哈姆认为：“现在还不是庆祝的时候。”事实上，停火协议自生效伊始就遭遇了种种变数。

据央视报道，加沙停火协议第一阶段原定于当地时间19日早上8时30分生效。但以方称哈马斯“未按协议规定提交首批释放人员名单”，从而推迟协议生效时间。而就在协议推迟生效的近三个小时里，以军又对加沙多地发动袭击，造成数十人死伤，其中包括正走在返乡路上的儿童。

20日晚，以军在加沙南部城市拉法开枪打死包括儿童在内的多名平民。以方称，当天有数名巴勒斯坦人试图靠近以军“构成威胁”，以军随后向其开火。

当日，以色列国防军总参谋长哈莱维要求以军制定在加沙地带和黎巴嫩继续作战的计划，同时为未来几天在约旦河西岸的重要行动做好准备。

本轮巴以冲突爆发以来，以色列方面坚称必须实现三大作战目标，即消灭哈马斯、解救所有被扣押人员、确保加沙地带不再对以色列安全构成威胁。分析人士认为，鉴于以色列在本轮巴以冲突中未能实现消灭哈马斯这一核心战争目标，这可能为以军日后恢复在加沙地带的军事行动埋下伏笔，但其结果可能与目前局势差不多。

本报记者 王佳焯



消防车在现场灭火 本版图片 新华社发

土耳其内政部长耶尔利卡亚21日晚说，该国西北部博卢省卡塔卡亚滑雪中心一家酒店当天凌晨发生火灾，遇难者人数已增至76人。

耶尔利卡亚当晚在火灾现场对媒体说，目前搜救工作已结束，火灾造成76人死亡、51人受伤，其中52名遇难者的身份被确认。目前起火原因尚不明确，包括酒店业主在内的9人已被拘留。

土耳其总统埃尔多安宣布22日为全国哀悼日，悼念此次火灾中的遇难者。他说，无论以何种方式造成这样的灾难，那些有疏忽和过错的人都将受到法律追究。

据悉，火灾于当地时间21日凌晨3时30分左右发生。由于正值该地区旅游旺季，火灾发生时这座12层高的酒店共有234名客人入住。土耳其内政部长说，初步判断死伤者均为土耳其公民，暂无外国公民伤亡报告。

富士电视台曝丑闻 大企业纷纷撤广告

新华社上午电 日本共同社21日报道，随着富士电视台被指掩盖男艺人性侵女主播嫌疑的丑闻发酵，已有超过50家日本大企业从富士电视台撤下广告。

日本媒体报道，富士电视台一名高层员工涉嫌“做局”为知名艺人中居正广涉嫌性侵新人女主播提供便利。富士电视台17日举行新闻发布会，对自身责任表现出不透明和无悔意的态度，引发广泛批评。

尹锡悦出席弹劾案辩论 否认戒严相关指控

新华社首尔1月21日电 据韩国媒体21日报道，韩国被拘留总统尹锡悦当天出席在宪法法院举行的总统弹劾案第三次辩论时否认与紧急戒严相关的指控。

据报道，当天的辩论持续约1小时43分钟，仅有国会和尹锡悦双方出席，没有证人出

席。当地时间14时左右正式辩论开始后，尹锡悦请求发言。尹锡悦表示，去年12月3日宣布紧急戒严时并未指示将国会议员带走。

韩国媒体报道说，当天的辩论结束后，尹锡悦并未返回首尔拘留所，而是前往位于首尔三清洞的一所部队医院。据悉，尹锡悦前

往医院接受此前定期接受的健康检查，目前他的健康状况没有特别异常。尹锡悦在结束检查后将回到首尔拘留所。

另据报道，韩国高级公职人员犯罪调查处（公调处）21日表示，如果尹锡悦回到首尔拘留所，将再次试图对其强制传讯。